Tuần: 8
Tiết: 8
Ngày dạy:  25-30/10/2020  
Lớp: Khối 6    	                                                    
							

Bài 8:   SỐNG CHAN HOÀ VỚI MỌI NGƯỜI
	
I. Mục tiêu bài học:
1. Kiến thức: 
- Giúp HS Nêu được các biểu hiện cụ thể của sống chan hoà với mọi người.
- Nêu được ý nghĩa của việc sống chan hoà với mọi người.
- Lồng ghép tư tưởng, đạo đức Hồ Chí Minh: Truyện “Tình yêu xuất phát từ đâu” phục vụ chủ đề Sống chan hoà với mọi người 
2. Kĩ năng:
 - Biết sống chan hoà với bạn bố và mọi người xung quanh.
 * Các kỹ năng sống cơ bản cần giáo dục:
 - KN trình bày suy nghĩ.
 - KN giao tiếp ứng xử chan hoà với mọi người.
 - KN phản hồi.    
 - KN thể hiện sự cảm thông với người khác.
3. Thái độ: 
 - Yêu thích lối sống vui vẻ, cởi mở, chan hoà với mọi người.
II. Phương pháp:
- Kích thích tư duy.
- Giải quyết vấn đề.
- Nghiên cứu điển hình.
III. Chuẩn bị của GV và HS.
	1. Giáo viên: SGK, SGV, SBT GDCD 6. Tranh ảnh
	2. Học sinh: Xem trước nội dung bài học.
IV. Tiến trình lên lớp:
1.Ổn định lớp:(1 phút).
Chào lớp, nắm sĩ số(vắng, lí do)
2. Kiểm tra bài cũ:(5 phút)
Kiểm tra bài cũ:
[bookmark: _GoBack]3.Giới thiệu bài: (3 phút)
   Giới thiệu tranh về các hoạt động chung của nhà trường
   Nội dung của những bức tranh này là gì?
HS: Quan sát tranh và trả lời.
Gv: Chốt ý
       Chúng ta vừa được quan sát những hoạt động chung của tập thể, cùng chung vui với mọi người, điều đó thể hiện lối sống chan hòa với mọi người.
       Vậy thế nào là sống chan hòa với mọi với mọi người? Chúng ta sẽ cùng tìm hiểu trong bài học ngày hôm nay.

	Thời lượng
	Hoạt động của Giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung bài học

	7 phút

























  20 phút
















































































































   7 
phút
	Hoạt động 1: Hướng dẫn học sinh tìm hiểu truyện đọc “ Bác Hồ với mọi người” 
Gv 
Gọi 1 học sinh lên đọc truyện.
Gv hỏi
 Bác đã quan tâm đến những ai?


Bác đối xử như thế nào với mọi người?



Bác có thái độ như thế nào đối với cụ già?





Qua các cử chỉ, thái độ, việc làm của Bác, em có nhận xét gì về Bác?
Hoạt động 2: Hướng dẫn học sinh tìm hiểu nội dung bài học.

Gv tổ chức cho Hs thảo luận nhóm:
Nhóm 1, 2: Tìm những biểu hiện biết sống chan hòa với mọi người
Nhóm 3, 4: Tìm những biểu hiện trái với sống chan hòa với mọi người























Gv Nhận xét, bổ sung.
Gv Qua tìm hiểu truyện đọc và nội dung vừa thảo luận, em hãy cho biết thế nào là sống chan hòa với mọi người?

Gv nhận xét, kết luận.

Gv treo tình huống trên bảng phụ, cho học sinh đọc và trả lời câu hỏi tình huống. 
   Nam là một học sinh mới chuyển tới lớp 6A3. Trong buổi học đầu tiên, Nam thấy một nhóm học sinh trong lớp tổ chức đi chơi game ngoài quán net với nhau, Nam muốn gần gũi, hòa đồng hơn với các bạn nên đã tham gia vào nhóm này. Nam cho rằng điều đó thể hiện lối sống chan hòa với mọi người. 
   Theo em, quan niệm của Nam về sống chan hòa có đúng hay không? Vì sao?
Gv Em hãy nêu một vài tấm gương về sống chan hòa với mọi người.


Gv Khi sống chan hòa với mọi người em thấy có lợi ích gì cho bản thân?


Gv Nhận xét, kết luận, giảng giải

    Sống chan hòa với mọi người bản thân em có thể tự điều chỉnh suy nghĩ, thái độ và hành vi của bản thân mình cho phù hợp, cho đúng đắn. Vì khi đã sống chan hòa với mọi người thì mọi người sẽ vui vẻ, cởi mở, mình có suy nghĩ, thái độ, hành vi nào chưa đúng, mọi người sẽ sẵn sàng góp ý, chia sẻ kinh nghiệm với mình để có được suy nghĩ, thái độ và hành vi đúng đắn và phù hợp   Nếu thực hiện được điều đó, tất yếu em sẽ được mọi người quý mến, giúp đỡ.
     Sống chan hòa với mọi người sẽ tăng cường sự hiểu biết lẫn nhau; biết được ai có ưu điểm gì, ai có nhược điểm gì, từ đó có thể góp ý, chia sẻ kinh nghiệm giúp nhau ngày càng hoàn thiện bản thân hơn, có nhận thức, thái độ và hành vi phù hợp, đúng đắn trong các mối quan hệ xã hội. Do đó, nó làm cho mối quan hệ giữa mọi người tốt đẹp hơn.
Hoạt động 3: lồng ghép 
Giáo viên kể chuyện Tình yêu xuất phát từ đâu
Buổi chiều ngày 29-7-1957 Bác cùng đoàn thăm Viện Y học nổi tiếng của Cộng hoà Dân chủ Đức. Nổi bật trong Viện là phòng trưng bày cơ thể “người thủy tinh”, đây là niềm tự hào của nước bạn. Đó là một mô hình người to bằng người thật, làm bằng chất dẻo bọc vỏ nhựa trong suốt, nhìn thấy tất cả các bộ phận của con người như xương, gân, mạch máu, tim, phổi, lục phủ ngũ tạng,... Sau khi vị Giáo sư Viện trưởng giới thiệu xong về “người thủy tinh” liền cảm ơn Bác Hồ và hỏi: Thưa Chủ tịch, Chủ tịch có câu hỏi gì không? Bác nói nghiêm chỉnh: Giáo sư cho biết “tình yêu” xuất phát từ đâu?
Vị Giáo sư và mọi người ngạc nhiên. Sau vài phút suy nghĩ, vị Giáo sư giải thích khá lâu về hệ thống tình cảm xuất phát từ trái tim. Bác cười chỉ vào bộ lòng con người thủy tinh nói: ở Việt Nam, “tình yêu” lại xuất phát từ “toàn bộ lục phủ ngũ tạng”. Bác nói bằng tiếng Pháp. Mọi người đều cười thoải mái.
Để kết luận, xin trích nhật ký của người phiên dịch như sau: “... Khó mà diễn tả hết tâm trạng của tôi (Song Tùng)khi được giao nhiệm vụ lớn là đi dịch cho Bác Hồ trong những ngày Bác sang thăm nước Cộng hoà Dân chủ Đức vào tháng 7- 1959... Trong nhật ký tôi đã ghi đầy đủ... Tôi chỉ muốn nói một suy nghĩ mà tôi đã từng theo đuổi trong suốt một thời gian dài là: Vì sao Hồ Chủ tịch vĩ đại được nhân dân bầu bạn khắp năm châu kính mến như vậy? Chắc chắn lý do chủ yếu là vì Người, nhà cách mạng với ý nghĩa trong sáng nhất, đã hy sinh toàn bộ cuộc đời mình cho lợi ích của nhân dân Việt Nam và thế giới. Nhưng, tôi cũng phải nói một “bí quyết” nữa là dù có uy tín, địa vị cao tột độ như vậy, trong bất kỳ lúc nào, kể cả những cuộc nghi lễ quan trọng nhất, Người vẫn không quên mình là một con người bình dị giữa những con người. Tôi nghĩ rằng, phải sống sâu sắc và từng trải lắm mới đạt được sự hài hoà kỳ diệu ấy, sự hài hoà giữa cái cao cả và cái bình dị...”.
 - Gv hỏi :
Thông qua câu chuyện trên em hãy cho biết Bác đã thể hiện lối sống chan hòa như thế nào ?
	  




Hs đọc truyện
Cả lớp theo dõi.
Hs trả lời:
- Bác quan tâm đến 
tất cả mọi người từ cụ già đến em nhỏ.

- Bác cùng ăn, cùng làm việc,  cùng vui chơi và tập thể dục thể thao với các đồng chí trong cơ quan.

- Bác đối xử rất ân cần, chu đáo.
- Mời cụ già ở lại ăn cơm trưa
- Chuẩn bị xe đưa cụ về.
   
Bác sống gần gũi, chan hòa với mọi người.






Hs thảo luận nhóm, cử nhóm trưởng lên trình bày.


	Biểu hiện sống chan hòa
	Biểu hiện trái với sống chan hòa

	- luôn gần gũi, ân cần quan tâm, giúp đỡ mọi người.
- đoàn kết, nhường nhịn.
- khiêm tốn, biết lắng nghe.
- Tích cực tham gia các hoạt động của tập thể.
	- sống tách biệt, khép kín, xa lánh mọi người.
- cau có, khó chịu.
- ích kỉ, nói xấu bạn.
- tự kiêu, bảo thủ, cố chấp.
- không quan tâm tới công việc chung của tập thể. 


 
Hs trả lời
     Sống chan hoà là sống vui vẻ, hoà hợp với mọi người và sẵn sang cùng tham gia vào các hoạt động chung có ích.







 Nam quan niệm như vậy là chưa đúng, vì sống chan hòa đúng là cần cởi mở vui vẻ với mọi người, sẵn sang tham gia các hoạt động chung, nhưng các hoạt động chung ở đây phải là hoạt động có ích chứ không phải hoạt động vô bổ, có hại.







Hs lấy ví dụ về tấm gương sống chan hòa với mọi người trong trường, lớp  và ngoài xã hội.

- Sống chan hoà sẽ được mọi người quý mến, giúp đỡ.
- Góp phần vào việc xây dựng mối quan hệ xã hội tốt đẹp.









































	I. Truyện đọc 
“ Bác Hồ với mọi người”
  





 















     Bác sống gần gũi, chan hòa với mọi người.

II. Nội dung bài học.
1. Khái niệm.


































    Sống chan hoà là sống vui vẻ, hoà hợp,quan tâm tới mọi người và sẵn sàng tham gia vào những hoạt động chung có ích.







2. Ý nghĩa.
- Sống chan hoà sẽ được mọi người quý mến, giúp đỡ.
- Góp phần vào việc xây dựng mối quan hệ xã hội tốt đẹp.






























































 
4. Củng cố: ( 2 phút)
- Yêu cầu HS khái quát nội dung toàn bài.	
5. Dặn dò (1 phút):
	- Học bài, làm bài tập còn lại trong SGK/25.
  - Xem trước nội dung bài mới bài 6 
V.RÚT KINH NGHIỆM
 	Phân tích hợp gv cho hs đọc trước truyện đọc ở nhà.




